                   Топонимика наименования «Чюриково».


Немаловажным моментом в деле изучения истории является изучение топонимов,имен собственных,принадлежащих различным объектам,будь-то название рек или озер,сел или деревень,горных перевалов или речных бродов.Нам необходимо определить период  возникновения наименований,для более точного определения времени возникновения фамилии.


Наиболее древними документами упоминающими топоним «Чюриково»,в качестве населенного пункта, являются писцовые книги Тверского уезда начала XVI века, писцовые книги Устюжской четверти по Пригородной волости Соль Вычегодского уезда. 

В «Писцовых материалах Тверского уезда XVI века» опубликованных издательством «Древлехранилище» в 2005 году топоним Чюриково  упоминается 12 раз,в течении второй половины XVI века,по трем географическим объектам:деревня Чюриково (8 упоминаний),пустошь Чюриково (бывшая деревня,2 упоминания), и сельцо Чюриково,которое упоминается так же дважды.
                                          1539 – 1540г.г.

Тверской уезд,волость Воловичи,писцовая книга 1539-1540 годов,лист 58.оборотный: «За пронею за Онофреевым сыном Бормосова:деревня Чуриково,сам проня,люди уго,пашни в поле 30 чети,сена тритцать копен».


Тверской уезд,волость Кава,писцовая книга 1539-1540 годов,лист 111 оборотный, и 112. «За Василем за Захарьиным сыном Тепритцкого деревни:деревня свищево,боярской,люди его,пашни в поле 30 чети,сена одинатцать копен;деревня Подоприхино,Иванко,пашни в поле девять чети,сена пять копен,половина деревни Чурикова,Федот,пашни в поле в половине четырнатцать чети,сена шесть копен,а другая половина той деревни за Семеном за Теприцким.И всего пол-3 деревни,а дворов в них 4,а людей тож,пашни в одном поле 53 чети,а в дву полех по тому ж,сена 22  копны».
«За Семеном за Захаровым сынеом Тепритцкого деревни:деревня Ильино,Илейка,Ивонко,Иванко ж,пашни в поле сорок две чети,сена дватцать девять копен;деревня Осочниково,Сенка,Гридка,,пашни в поле осьмнадцать чети,сена тритцать копен;половина деревни Чурикова,Максимко,пашни в полудеревни в поле четырнатцать чети,сена шесть копен.И всего пол-3 деревни,а дворов в них 6,а людей тож,пашни в одном поле 74 чети,а в дву полех потому ж,сена 65 копен». 
 Деревня Чурикова Кавской волости была поделена между двоюродными братьями Федотом Васильевичем и Максимом Семеновичем Тепритцкими.

Тверской уезд,волость Шейский уезд,Писцовые книги 1539-1540 годов,лист 155 оборотный и лист 156: «За Григорием за Юрьевым сыном Крекшина:селцо Чуриково,боярской,а людей его Копот,Исаак,Дороня,Куземка,,Иванко,Истомка,пашни в поле дватцать пять чети,сена тритцать копен;к тому ж деревня Медково….,деревня Белуха,деревня Степановское,…. И всего селцо да 6 деревень,да 3 починки,да пустошь,,а дворов в них 24,а людей 25,пашни в одном поле 103 чети,а в дву полех потому ж,сена 199 копен».

Авторы сборника документов обращают внимание,что писцовая книга 1539-1540 годов,в основном состоит из описания поместных земель(новых,розданных из бывших дворцовых владений и старых),дворцовые земли и владения тверских наместников в книге фигурируют сравнительно редко,а вотчинные земли и  основная часть дворцовых отсутствуют полностью.Книги тех же писцов с описанием вотчинных земель не сохранились,хотя в некоторых источниках они упоминаются.

На основании дошедших до наших дней исторических- источников,и исходя из утверждения,что основателем рода Чуриковых является Булгарский князь Чюра,вышедший на Русь,и получивший в кормление именно эти места,расположенные недалеко от современного города Весьегонска, еще в конце XIII века,то на основании писцовых книг середины XVI века можно сделать следующие выводы:

1.Земли полученные в кормление от Русских правителей к началу XVI века принадлежали другим хозяевам.

2.По причинам нам пока неизвестным Чюриковы ни в одном из документов по Тверскому уезду не упоминаются,а следовательно здесь не проживали.

3.При детальном ознакомлении с картой Тверского уезда второй половины 16 века не сложно заметить,что все топонимы расположены не далеко друг от друга,на основании чего можно сделать вывод что это части некогда большого удела делившегося затем между наследниками.    


Если же исходить из версии что фамилия пошла от славянского бога Чура,то можно сделать вывод,что популярность Чура была очень высока на отдельно взятой территории,находящейся на месте современного Весьегонска и территории в радиусе 100-150 км вокруг него.

                                  1551 – 1554 г.г.


Следующим, в хронологическом порядке, является документ называемый «Дозорной книгой» и датируется он 1551-54 годами.В отличии от писцовой книги 1539-40 годов ,состоящей главным образом из описания поместных земель,дозорная книга 1551-54 годов перечисляет все категории земель.И в ней мы снова встречаем топоним Чуриково.

Волость Суземье,лист 398 дозорной книги : «Овдотьи Третьяковы жены Ракова селцо Юрсобино да три деревни ,пашни пол-полтрети сохи.Овдотьи Третьяковы жены Ракова з детми селцо Юрсобино,к тому ж селцу деревня Тихменево,деревня Чюриково,деревня Осипово,пашни в селе и в деревнях девяносто три чети в одном поле,а в дву по тому ж,сена триста пятдесят копен.А крепость на селцо и на деревни – купчая грамота.Земля середняя.Лесу у деревень на полверсты».У кого по купчей была приобретена деревенька Чюриково неизхвестно.Время покупки тоже не указано.

Волость Воловичи,лист 497 оборотный дозорной книги : «За Пронею за Бармосовым за Онуфреевым сыном Бармосовым деревня Чюриково ,пашни пол-пол-полчети сохи.За Онуфреевым сыном  Бармасова за Пронею  деревня Чюриково пашни в ней двадцать чети в одном поле,а в дву по тому ж,сена сорок копен.Земля добра.Проня Бармасов на Москве живет.делает недели черные.А грамота поместная,сказал,залегла в суде у Ивана у Юрьевича у Шигоны».


Волость Кава,лист 748 и 748 оборотный дозорной книги : «За Семеном за Михайловым сыном Тепритцкого деревня Ильина,деревня Осочникова,половина деревни Чюрикова,а другая половина тое деревни  за Васильем за Тепритцким,пашни в полутрети деревни пол-полчети сохи.Семена в животе не стало,а ныне за его сыном за Лиховидом за Семеновым сыном Тепритцкого  деревня Ильино,деревня Осочниково,половина деревни Чурикова,пашни в деревнях сорок пять четвертей в одном поле,а в дву по тому ж,сена пять копен.Лиховит служит царю и великому князю.Земля середнея.Грамота поместная царя великого князя Василия Ивановича всеа Русии,и з грамоты взят противень слово в слово,а в грамоте лета 7028-го.»

Волость Кава,лист 751 дозорной книги,та же деревенька Чурикова: «За Васильем за Захарьиным сыном Тепритцкого деревня Свищово,деревня Подоприхино,половина деревни Чюрикова,а другая половина той деревни за Семеном за Тепритцким,пашни пол-полчети сохи.Василья Захарьина в животе не стало,а нынеча за его сыном за Куракою за Васильевым сыном  Тепритцкого деревня Свищово,пустошь Подоприхино,полдеревни Чюриковы,пашни девятнадцать чети в одном поле,а в дву по тому ж,сена двадцать пять копен,лесу на четверть.Курака не служит,потому что мал,семи лет.А грамота на то помесье дана отцу его Великого князя  Василья Ивановича всеа Русии,а з грамоты взят противень слово в слово.Земля песочна и комениста.»

Волость Шейский уезд,лист 686 дозорной книги : «За Григорьем за Юрьевым сыном Крекшина селцо Чюрикова з деревнями и з починки,пашни в селце и в деревнях и в починках пол-полтрети сохи.За Григорьем Юрьевым сыном Крекшина Тепритцкого селцо Чюриково,того ж селца деревня Деньшино,деревня Медведево,деревня Степаново,починок Белуж,деревня Михалево,деревня Кочевыйково,деревня Федорцово,деревня Валяево,деревня Полушкино,пашни в селце и в деревнях сто шестьдесят одна четь в одном поле,а в дву по тому же,сена 445 копен.Григорей служит царю и великому князю.Земля середняя.А грамота поместная великого князя Иана Ивановича,а подпись великого князя  Василья Ивановича.» 

Здесь мы видим,что село Чюриково стало вотчиной Крекшина еще при деде Ивана Грозного великом князе Иоанне Ивановиче. Шейский и Кавский уезды являются смежными.И если следовать версии,что фамилия пошла от Булгарского князя вышедшего на Русь в XIII веке и получившем в этих краях удел,то можно отметить,что к началу XVI века все земли находись в вотчинах других владельцев.А о том что эти места хоть как-то связаны с родом Чуриковых говорит названия села и деревни Чюриково находящихся друг от друга на незначительном расстоянии.
                              1588 год.
В «Отдельной книге 1588 года» писцовых материалов Тверского уезда топоним Чюриково упоминается дважды.Первый раз на листе 79 уже в качестве пустыни: «Ему ж отдано (Томиле Григорьеву сыну                                        Гологтионову) из порожних земель в другую его половину окладу в Шекском жо стану:  Третьяковское поместье Митрофанова сына Карачярова:пустошь что была деревня Горелушное,а в ней три места дворовых,пашни перелогом середние земли восемь чети да лесом поросло восемь чети с осьминою в поле,а в дву потому ж,сена тридцать копен,лесу пашенного две десятины с полудесятиною; пустошь что была деревня Чюриково,а в ней место дворовое,пашни перелогом середние земли десять чети,да лесом поросло семь чети в поле,а в дву потому ж,сена дватцать копен,лесу пашенного две десятины….».
Лист 534-537. «Отделено Денису Посникову сыну Хвостову в его оклад в 300 чети во Тверском уезде Микулинского стану....


Да ему ж отделено из порозждих земель  в другую половину его окладу в Микулинском же в Юрьевском стану пустоши,что были деревни за псари:


…да Степановское Корманова: …пустошь что была деревня Чюриково,а в ней два места дворовых,пашни перелогом середние земли пятнадцать чети да лесом поросло шесть чети в поле,а в дву потому ж,сена пятнатцать копен,лесу пашенного две десятины…»


К концу XVI  века в Тверском уезде остается только сельцо Чюриково,а две деревни находившиеся в разных волостях но на небольшом расстоянии друг от друга становятся пустошами.


Из всего сказанного  можно сделать вывод,что в XVI веке топоним Чуриково был довольно широко употребим в Тверском уезде.О том что явилось первоосновой появления топонима говорить трудно.Нет никаких документов которые говорили бы о том что данное село и деревни были когда-либо вотчиной Чуриковых.Так что любой документ,любая  идея в изучении этого вопроса на вес золота.И нам еще предстоит их отыскать,обработать и сделать выводы.
